

贵州日报天眼新闻记者 朱迪

“竹签烤肉，搭配灵魂折耳根蘸水实在是太爽了！”前不久，美食博主“特别乌啦啦”的一条短视频让贵阳味道火遍网络，收获百万点赞。为一口美食奔赴一座城，正成为游客解锁这座“爽爽”城市的新方式。

当肠旺面的醇厚红油、酸汤牛肉的激爽酸辣、丝娃娃的清爽可口通过短视频持续出圈。贵阳顺势发力，精心编制“美食地图”，开展探店活动，实施覆盖全市的餐饮服务质量提升“百日攻坚”专项行动，将美食流量扎实转化为消费增量。预计2025年贵阳全市接待游客人次、过夜游客人次及旅游总花费，较2020年分别增长20.39%、117.49%、50.28%。

超越美食，贵阳的文旅体验同样精彩。翻开2025年的日程表，俨然一部全季节“城市狂欢录”——

年初，亚洲最宽IMAX银幕的贵阳越界影城带来沉浸式观影震撼；

5月，贵阳咖啡师在世界咖啡冲煮大赛夺冠，为满城飘散的咖啡香注入“冠军”底气；

6月，3.5万名跑者奔赴贵阳马拉松，在“避暑之都”竞技；

8月，Z纪元银河左岸音乐节吸引15万人次参与，掀起超10亿元的消费热潮；

9月，2025城市足球邀请赛开赛，来自16座城市的草根球员在绿茵场上奔跑；

10月，首届环贵州公园省国际公路自行车赛开赛，世界级车手与骑行爱好者在秋色中飞驰；

11月，“世界友谊小姐”总决赛如约而至，全球佳丽的风采为贵阳增添一抹国际化星光；

12月，全城跨年将玩转“六爽”，一场全域联动、内容丰富的跨年盛宴向省内外游客发出诚挚邀约……

爽爽贵阳，正以层出不穷的多元业态，持续刷

新外界对贵州省城的认知。

白日的咖啡香尚未散尽，夜晚的精酿泡沫已然升起。超3000家咖啡馆让精品咖啡融入日常，本土精酿品牌点亮了城市的微醺夜空。“日咖夜酒”已成为体验贵阳慢生活的流行方式。

音乐的旋律也深深流淌在这座城市的血脉中。贵阳交响乐团屡登全国舞台，奏响交响新声；街头自由弹唱的路边音乐会，则在“爱乐之城”掀起全民嗨唱的热潮。

更值得一提的是“票根经济”的撬动效应，凭机票或演出票可享景区、住宿、餐饮、文创等专属优惠，“看一场演出，游一座城”的消费闭环正在形成，让艺术、生活与旅游联动。今年夏季，共有超过27万人选择在贵阳避暑旅居，约146万人次停留超过30天；国庆中秋黄金周全市累计消费金额113.7亿元，消费总量与增速均居全省首位。

“爽爽贵阳”魅力日益凸显，贵阳的目光已投向世界。泰国、新加坡、乌兹别克斯坦……今年以来，贵阳文旅频频走出去开展推介，积极拓展国际旅游市场，与多家全球知名海外组团社签署《旅游合作备忘录》，启动国际客源引客计划。交通网络同步拓展，贵阳口岸累计开通至韩国、泰国、马来西亚、越南、印度尼西亚、新加坡等14条国际客货运航线，以及中国香港、中国澳门等2条地区航线。同时，依托240小时过境免签政策以及丰富旅游资源，全力打造国际游客入境目的地。

今年截至11月20日，贵阳口岸出入境人员超263万人次，同比增长122.73%。其中，入境外国人超63万人次，同比增长211.4%，享受互免签证、单方面免签、24小时和240小时过境免签政策入境外国人超24万人次，同比增长215.9%。

从旅游“中转站”晋级为令人心驰神往的目的地。这座拥有凉爽气候、丰富美食、多元业态的城市，将在“六爽”魅力的加持下，继续向世界讲述它独有的故事。

## 贵阳跨年精彩多多

本报讯（记者 吴兵）12月26日，记者从2026年贵阳贵安元旦活动新闻发布会获悉，为丰富市民游客假期生活，贵阳市精心筹备了以“贵阳跨年”为主题的系列活动，活动周期从2025年12月31日持续至2026年1月3日，覆盖文化、旅游、商业、体育等多个领域，诚邀八方来客共迎新年。

12月31跨年当晚，多场大型演出将同步上演。其中，“2026路边音乐会·跨年嘉年华”将于19:00至次日0:10在贵阳国际会展中心北广场及1号馆举办，现场除名家表演外，还将向观众免费发放“爽爽大礼包”。观山湖公园民族大联欢广场将举办“Z纪元跨年音乐节”，融合说唱、创意秀与零点烟花秀。此外，甲秀楼、天河潭、白云区彩灯艺术节以及金融城等地也将上演主题灯光秀和大型烟花表演，共同点亮筑城夜空。

假日期间，特色体验活动丰富多彩。美食爱好者可前往乌当区参与“食养乌当”评选，或在开阳高寨乡、清镇卫城镇体验“杀猪宴”等年味活动。花溪湖公园开设风物市集，集中展销本土特产。在青岩古镇，游客可参与登高祈福；高坡云顶滑雪场将开启冰雪季；全市多家温泉景区也推出了“温泉+民俗”的暖冬套餐。体育迎新活动同样选择多样，2026年1月1日，黔灵山公园将作为全国新年登高活动贵州主会场举办登山活动，花溪湖、观山湖等地也将组织迎新跑。

为激发消费活力，全市重点商圈、商场和街区将联动推出“40团100”等超值团购及折扣让利活动。2026年1月1日上午10点，市总工会与市商务局将通过云闪付平台，发放涵盖



贵州日报天眼新闻记者 高伟 摄

商超、餐饮、加油站的“工·惠·有礼·乐享消费”券，设有“满200减30元”等3档面值。观山湖区在系列活动期间将发放总额超过200万元的专项消费券。

此外，在2025年12月30日至2026年1月3日期间抵达贵阳的外地游客，凭本人实名交通票证（高铁票/飞机票），可自到达日起1周内，享受贵阳市内国有A级景区免头道门票优惠（特许经营项目除外），并可在滴滴平台领取“到贵阳跨年”专属打车折扣券，享受便捷实惠的出行服务。

# 爽爽贵阳上演全季节城市狂欢

从特色美食出圈到文体旅活动不断



## “文润黔山”奏响新年旋律

12月26日晚，由贵阳孔学堂文化传播中心、贵州师范大学、贵州省对外文化交流协会联合主办的“文润黔山”2026新年文艺晚会在孔学堂阳明大讲堂举行。晚会通过多元艺术形式的融合，将红色精神、历史记忆、哲学思想与民族风情交织呈现，为观众奉献了一场兼具思想深度、文化厚度与情感温度的新年艺术盛宴。

贵州日报天眼新闻记者 余军 摄

## 奋进“十五五”·贵阳海归说

张文帆

### 用法国经验搭建起田间到餐桌的产业链

贵州日报天眼新闻记者 吴兵

贵阳市农投集团战略发展和招商部副部长张文帆的日常工作，多在田间地头和冷链车间之间。从法国农业院校学成归国后，他选择回到家乡，投身于搭建从田间到餐桌的

产业链服务体系。

“留学法国最大的价值，不是‘走出去’的经历，而是‘带回来’的能力和‘沉下去’的担当。”回国后，张文帆将法国农业合作社的精细化管理经验，与贵州山地农业的实际相结合，参与设计了“龙头企业+

合作社+农户”的利益联结机制。

在贵阳市农投集团，张文帆主要负责农业产业招商和“菜篮子”保供，这两项工作恰好对应着现代农业的两端——前端的生产组织和终端的市场供应。

“农业不只是种地收粮，更是科技、资

本、人才、信息的系统集成。”在参与贵阳都市现代农业示范园建设时，他推动引入智慧农业管理系统，实现生产数据化、管理智能化；参与的“农业+文旅+康养”融合试点项目，探索乡村产业的多元发展路径。

从法国的葡萄园到贵州的菜园，张文帆完成了一场跨越万里的知识迁移。在这场实践中，国际经验正转化为服务家乡的具体行动，这条链接田野与城市的现代农业服务体系，也正成为乡村产业落地的重要一环。

本报讯（记者 朱迪）近日，记者从贵阳银行获悉，为切实服务公积金缴存职工住有所居、住有宜居，该行协同贵阳市住房公积金管理中心，通过搭建便民服务平台、落实惠民政策、创新服务产品等方式，助力深化住房公积金制度改革。

该行与贵阳市住房公积金管理中心合作，打造政务服务大厅公积金窗口和公积金“社区服务站”，专人专岗办理公积金业务并提供综合金融服务，助力贵阳市公积金中心建成覆盖贵阳贵安的优质线下服务体系。此外，作为贵阳市公积金业务主力经办银行，该行积极配合公积金中心落实提高贷款额度、降低首付款比例、优化套数认定标准、取消贷款时间限制等多项住房公积金阶段性支持政策。

同时，创新灵活就业人员代扣代缴等业务品种，配合贵阳市公积金中心调试、上线灵活就业人员代扣代缴业务，为该市广大自由职业者、个体工商户、新就业形态从业人员等提供便捷公积金服务。

## 息烽县农村产权综合服务信息化平台成交金额达1.8亿元

### 产权交易上平台 农村资产“活”起来

通讯员 雍仕权

“以前村里闲置的鸡舍荒废多年，通过挂上交易平台出租，引来了企业投资改造，发展养殖。既盘活了资产，也为村集体带来了稳定收入。”近日，息烽县鹿寨镇三友村党支部书记、村委会主任王梦谈起村里2000平方米米鸽舍的“变身”，笑容洋溢。

类似的增值故事正在息烽不断上演。西山镇小堡村党支部书记吴学凯对如此深有感触：“我们最盼望土地能‘生钱’、资产不闲置。现在通过息烽县农村产权综合服务信息化平台，解决了很多实际问题。”今年7月，该村80余亩土地在平台成功出租，承租方扩大生态渔业养殖规模，实现了企业、村民与村

集体三方共赢。

这背后，是息烽县作为国家农村产权流转交易规范化试点，推动交易服务规范化、线上化、高效化的成果。该县农村产权综合服务中心创新“互联网+智慧农村产权综合服务”模式，构建“一平台五中心”体系，着力将闲置农房、土地等转化为增收的源头活水。

线上，依托信息化平台实现信息发布、竞价、签约等全流程“一网通办”，交易“零跑腿”。线下，工作人员定期送政策、送服务到家门口，并跟踪项目进展。贵州现代渔业集团有限公司项目现场负责人周明亮说：“以前办交易要跑好几个部门，现在手机上点一点就能完成。”

息烽县农村产权综合服务中心还整合评估、融资、纠纷调解等配套服务，

设立的农村产权评估中心和金融服务中心，可为交易主体提供“评估—交易—融资”一站式解决方案。

息烽农村产权交易品类仍在持续上新。为促进城乡要素融合，今年8月，息烽县农村产权综合服务信息化平台新增“村集体服务采购”等品类，评估服务、消防安全评估、房屋安全鉴定等12类服务均可通过平台规范采购。

截至目前，息烽县农村产权综合服务信息化平台累计挂牌项目1831宗，完成交易1016宗，成交金额达18亿元。息烽县农村产权综合服务中心负责人万红表示，将继续优化交易流程、简化交易手续、拓展交易品类，为交易双方提供更便捷、高效的服务，持续助推农业增效益、农村增活力、农民增收入。

## 贵阳发放700万元“工·惠”消费券

本报讯（记者 高艳飞）12月25日，记者从相关新闻通气会上获悉，贵阳贵安将于2026年元旦启动“工·惠”有礼乐享消费”活动，全年投入700万元，将向持卡职工分5轮发放43万张消费券。

首轮发放时间为2026年1月1日上午10时整。覆盖元旦、春节、五一、中秋、国庆五大节假日节点。发放对象为定位在贵阳贵安并持有贵州银行工会服务卡的职工，可通过云闪付、贵州银行APP、“爽贵阳”APP或“贵阳工会”微信公众号等指定平台入口领取。活动还广泛吸纳全市合规经营、支持云闪付或贵州银行APP（云网版）支付的实体商户参与。目前已近200家商户通过审核参与活动，涵盖国贸、花果园购物中心、沃尔玛超市、合力超市、中石油、中石化等。

## 贵阳历史城垣步道焕新亮相

本报讯（记者 高伟）12月26日，记者从云岩区获悉，贵阳历史城垣步道西北环线建设已进入收尾阶段，即将焕新亮相。该步道全长233公里，起点为飞山街，终点至普陀路豆腐巷路口，将洪边门、六广门、大西门等重要历史节点有机串联。

步道城基路段巧妙融合明清城墙遗址元素，并设置城墙主题景观节点，以及记载贵阳“九门四阁”历史的铭牌。建成后，沿途68处文物保护单位将实现“串珠成链”，成为云岩区兼具历史底蕴与现代活力的文旅新名片。

## 南明区推7条冬季主题文旅线开心过冬不重样

本报讯（记者 何欣）12月14日，“甲秀南明开心过冬”冬季文旅主题活动发布会，发布7条冬季主题文旅线路，整合全区优质资源，围绕开心过冬主题，推动文化、旅游、美食、非遗等深度融合，为市民游客提供“七天不重样”的多元体验。

七条线路涵盖历史人文、自然景观、美食探索、夜游经济及潮流打卡等多种主题。甲秀楼线路引领游客深入周边街巷，感受历史文化；花果园夜游线路展现璀璨夜景与夜间活力；“钻进老巷，吃的爱”线路搜罗护国路、遵义路等地道美食；“南明河畔Citywalk”主打悠闲咖啡与慢生活；“暴走1万步”线路则串联花鸟市场、青云路等潮流地标。此外，两条风景人文线路——“贵阳必打卡点位合集”与“状元学霸走过的路”，分别串联城市地标和人文遗迹。

## 观山湖区举办“兰山智创荟”数字文化产业活动

本报讯（记者 刘娟）12月25日，观山湖区朱昌镇高寨村，“兰山智创荟”2025年数字文化产业技术对接及生态共创共建专场活动举行，围绕“数字赋能、生态共建”，搭建技术对接与合作平台，吸引更多数字经济企业、团队和人才落地小兰山。

与会代表参观了小兰山人才驿站、数字游民小镇等，实地感受区域数字产业发展活力。多家机构集中展示了前沿数字文化科技成果。贵州多彩新媒体股份有限公司作为本地企业代表分享了实践与协作愿景。

## 清镇市上榜“中国最美县域”

本报讯（记者 黎娅）12月20日，“2025中国最美县域”公益榜单发布，全国共计110个县市区凭借其独特的生态、人文与产业魅力脱颖而出。其中，清镇市上榜，成为贵阳市唯一入选县域。

据了解，“中国最美县域榜单”于2018年在第十四届中国（深圳）国际文化产业博览交易会上首次发布，现已发展成为具有广泛公信力的县域公共IP。该榜单以县域生态美、人文美、产业美为评价标准，旨在为旅游消费者提供更多可供选择的旅游目的地，助推全域旅游与区域经济发展。

## 贵阳高新区职工夜校成为充电课堂

本报讯（记者 韦寒）近日，贵阳高新区职工夜校围绕职工实际需求，推出财务基础实操公益课程，通过系统化、场景化教学，精准助力非财会背景的职工掌握核心技能。课程围绕做账、报税、政策应用等关键环节，采用生动案例与全流程实操演示相结合的方式进行教学，确保学员即学即用。

自开办以来，贵阳高新区职工夜校聚焦职工能力提升需求，致力于打造职工“下班后”的成长平台，同时为园区培育复合型人才。未来，该职工夜校将继续围绕职工需求，开发更多实用型公益课程，助力职工与园区共成长。